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 بنية الجملة وأنماطها في النحو الوظيفي

بنية الجملة هي البنية الأساس، وأن بنية النص ليست إلا أن النحو الوظيفي  رىي    
، ويرى سيمون ديك أن النحو الوظيفي لا يمكن أن يكون نحو إسقاطا لبنية الجملة

ومن هنا فهو نحو خطاب واصفا  جملة؛ وذلك نظرا لتوجهه الوظيفي التداولي،
؛ فالنحو الوظيفي لا ينظر إلى الجملة إلا بوصفها ومفسرا للملفوظ والمكتوب اللغويين

مرحلة عملية أولية تسبق النص وتمهد له، وعلى هذا فقد أشار ديك إلى الانتقال 
بالنحو الوظيفي من نحو الجملة إلى نحو النص، ويقوم مشروع النحو الوظيفي 

 :ي على مرتكزات أهمهاالنص

  نما التواصل بين مستعملي اللغة الطبيعية لا يتم عن طريق جمل منفردة، وا 
 .يتم بواسطة نصوص كاملة

  ،النص ليس سلسلة اعتباطية من الجمل المرصوف بعضها جانب بعض
نما هو مجموعة من الجمل البسيطة والمركبة تشكل وحدة تواصلية تربط  وا 

 .بينها قوانين الاتساق
  البنية الداخلية للجملة يحددها النص الذي ترد فيه؛ لأن بنية النص لا تختلف

عن بنية الجملة بل تناظرها، فكل منهما تتضمن مستويين؛ المستوى العلاقي 
طبقة إنجازية، وطبقة وجه، والمستوى التمثيلي وفيه ثلاث  ؛وفيه طبقتان

 ما أن للنص نواةطبقة التأطير، وطبقة التسوير، وطبقة الوصف، ك ؛طبقات
 .كذلك للجملة نواة إنف

النص كالجملة ينقسم إلى وحدات ووحداته عبارة عن قطع وقطع فرعية وفقرات،     
تقوم بين وحدات النص علاقات يحددها نمط النص فهي تناظر العلاقات القائمة بين 

 .وحدات الجملة وتقوم بالأدوار التي تقوم بها الحدود في الجملة

 

 

 



 :الجمل في النحو الوظيفي أنواع

الجمل في النحو الوظيفي نوعان؛ وذلك بحسب عدد الحمول التي تتضمنها     
 .وتحتويها

 :الجملة البسيطة

 .وهي الجمل التي تحمل حملا واحدا، وقد سبقت الإشارة إليها    

 :الجملة المركبة

الحمول التي ، وبحسب ترابط وهي الجملة المتضمنة لأكثر من حمل واحد    
 .تتضمنها يمكن تقسيم الجمل المركبة إلى؛ جمل مستقلة، وجمل مدمجة

 :أنماط الجمل في النحو الوظيفي

 : الجمل المدمجة

وهي التي يشكل فيها كل حمل حدا موضوعا أو لاحقا بالنظر إلى الحمل     
 : الرئيسي، مثل

 .بلغني أنك مسافر

 .يتمنى خالد أن يعود أخوه من السفر

أنك )، والحمل الثاني (بلغني)فالجملة الأولى تتضمن حملين؛ الحمل الأول     
الحمل الأول، بينما ( يتمنى خالد)، وكذلك الأمر مع الجملة الثانية حيث أن (مسافر

 .الحمل الثاني( أن يعود أخوه من السفر)

ي فهو وعليه فإن الحمل الثاني من الجملتين أخذ مكان حد من الحدود، وبالتال    
؛ وعلى هذا (دلالية، تركيبية، تداولية)يأخذ وظيفة من الوظائف الثلاثة المعروفة لدينا 

 .يصبح لدينا في الجمل المدمجة حمل رئيسي، وحمل مدمج



تنقسم الحمول المدمجة إلى حمول تشكل حدودا، وحمول تشكل أجزاء للحدود،     
 : مثل

 .يتمنى خالد أن يعود أخوه من السفر

 .الكتاب الذي أعرتني بالأمسقرأت 

يشكل حد المفعول بالنسبة للمحمول ( أن يعود أخوه من السفر)فالحمل المدمج     
 .يشكل جزء من حد المفعول( الذي أعرتني بالأمس)الرئيسي، والحمل المدمج 

 :الحمول الحدود تنقسم بدورها إلى حمول موضوعات، وحمول لواحق، مثل    

 .تحانتمنيتُ أن تنجح في ام

 .غادرت المدينة قبل أن تغرب الشمسُ 

حد موضوع بالنسبة للحمل الرئيسي، ( أن تنجح في الامتحان)فالحمل المدمج     
 .حد لاحق بالنسبة للحمل الرئيسي( أن تغرب الشمسُ )بينما الحمل المدمج 

 : (المستقلة)غير المدمجة الجمل 

سبة للحمل الرئيسي، فهي مستقلة وهي التي تتضمن حمولا لا تشكل حدودا بالن    
 .عن بعضها البعض

ويمثل هذا النوع من الجمل في النحو الوظيفي؛ الحمول الاعتراضية، والحمول  
 :المتعاطفة، المتضمنة لحمل مبتدأ، والمتضمنة لذيل، مثل

 ...قال رسول الله ـــ صلى الله عليه وسلم ـــ بني الإسلام على خمس

 .الغرفةقام عمر وأغلق باب 

 وأن تصوموا خير لكم: قال الله تعالى

 ...هل أدلكم على تجارة تنجيكم من عذاب أليم تؤمنون بالله: قال الله تعالى



 :وهذه الخطاطة تبين أنواع الجمل وأنماطها في النحو الوظيفي

 الجملة

 البسيطة          المركبة                              

 المستقلة         المدجمة                                   

 معطوفة، اعتراضية،     مبتدأ،    ذيل  حمول أجزاء حدود  حمول حدود    

 حمول موضوعات   حمول لواحق                                                                

 :الحمول الموصولية

دا من حدود الحمل الرئيسي، وتنقسم إلى هي التي تشكل جزء من حدود أو ح    
قسمين؛ مدمجة؛ وهي نمطان؛ حمول موصولية حرة، وحمول موصولية تقييدية، 

 .؛ وهي حمول موصولية غير تقييدية(غير مدمجة)ومستقلة 

 :ل الموصولية الحرةومحال

وهي التي لا رأس لها  هي التي تشكل حدا من حدود الحمل المدمجة فيه؛    
 :؛ فقد تكون فاعلا، أو مفعولا، كما في الجمل الآتية(مركب اسمي)

 .وقع الذي تمنيت أن يقع

 .قابلت من كنت انتظر

 :الموصولية التقييدية الحمول

المركب )وهي الحمل الذي يكون مدمجا في الحمل الرئيسي ذات الرأس     
 : فهي تشكل مقيِّدا داخل حد من حدود الجملة التي تتضمنها، مثل ؛(الاسمي

 . جاء الرجل الذي انتظرته

 .ساءتني اللهجة التي خاطب بها زيد أباه



 :الجملة الموصولية غير التقييدية

وهي الحمل الذي يمتاز بالاستقلال بالنظر إلى الحمل الرئيسي؛ فهي تشكل فعلا     
فهي غير خاضعة للقوة الإنجازية التي خضع لها الحمل خطابيا مستقلا، وبالتالي 

 :؛ فقد تكون جملة بدلية، أو ذيلا، مثلالرئيس

 .سُرَّ الطالب، الذي نجح في امتحان التخرج

 .زرت محمدا، الذي نجح في الامتحان الأخير

 الجملة الموصولية

 حمول مستقلة        حمول مدمجة                    

 اعتراضية         ذيول    حمول حدود   حمول أجزاء حدود           

 (تقييدية(            )حرة)                                       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الحمولة الإنجازية في نظرية النحو الوظيفي

 الحمولة الإنجازية مفهوم 

لطبقات باعتبار ا( دلالات)ما يواكب عبارة لغوية ما من قوى إنجازية هي     
وهي قوتان؛ قوة إنجازية حرفية، وقوة  .العبارة تلكفيها  نجزالمقامية التي يمكن أن ت

 .إنجازية مستلزمة

  القوة الإنجازية الحرفية

وبمعنى آخر ، هي التي تلازم العبارة اللغوية في مختلف المقامات التي ترد فيها    
التي تأتي عليها العبارة اللغوية؛ ( صرفية، وتركيبية، وتنغيمية)هي السمات الصورية 

فهي تؤخذ من صيغة العبارة مباشرة، والتي تُسهم في الإخبار عنها مكوناتُها 
أو هي الأفعال الكلامية الصريحة المباشرة الدالة على الغرض من كلام  ،متضامة  

 .المتكلم إخبارا أو طلبا

  القوة الإنجازية المستلزمة

هي التي تدخل على العبارة اللغوية في مقام معين؛ حيث لا يتم تولّدها إلا في     
، أو هي الأفعال طبقات مقامية معينة، فهي تزيد على الخاصية الحرفية وضعا مقاميا

 .الكلامية غير المباشرة التي تتولد عن استعمال أساليب وعبارات للدلالة على غيرها

فالفرق بين القوتين يكمن في أن القوة الإنجازية الحرفية تدل عليها صورة العبارة،     
سواء كانت منطوقة أم مكتوبة، أما القوة الإنجازية المستلزمة فتحتاج إلى سلسلة من 

ونورد في هذا . لاستدلالات التي يقوم بها المخاطب كي يستنتج مقصود المتكلما
 : المقام المثالين الآتيين للتوضيح

 مَنْ في البيت؟

 هل تصاحبني إلى الحديقة؟



فالمثال الأول مجرد سؤال عَمَنْ في البيت، فحمولتها الإنجازية هنا هي مجرد     
أما في المثال الثاني فيفهم منه أن هناك التماسا يطلبه المتكلم من  السؤال،

 .المخاطب

 ة  مَ حْ رَ  كَ نْ دُ لَ  نْ ا م  نَ لَ  بْ هَ ا وَ نَ تَ يْ دَ هَ  ذْ إ   دَ عْ ا بَ نَ وبَ لُ قُ  غْ ز   تُ ا لَا نَ بَّ رَ ﴿ :تعالى هلو قكما في     
لاميين الأول يفيد النهي ك في الآية الكريمة نجد فعلين، [8آل عمران ] ﴾ابُ هَّ الوَ  تَ نْ أَ  كَ نَّ إ  
، وهذا الكلام المباشر ليس هو المقصود من (هب)والثاني يفيد الأمر ،(لا تزغ)

لغياب شرط  وهو ما جعل القوة الإنجازية الحرفية للنهي والأمر مستبعدة ،المؤمنين
فهم من تُ ( فعل كلامي غير مباشر) ةمستلزم إنجازيةت محلها قوة وحلّ  ،الاستعلاء

ن فعلا( ربنا لا تزغ قلوبنا)فأصبح للفعل الكلامي  الدُّعاء؛سياق الكلام وهي الطلب و 
الأول مباشر وهو القوة الإنجازية الحرفية للنهي، والثاني غير مباشر وهو  ؛ناكلامي

( هب لنا من لدنك رحمة)ونفس الشيء مع الفعل الكلامي ، القوة الإنجازية المستلزمة
، والثاني لأمركلاميين الأول مباشر وهو القوة الإنجازية الحرفية لحيث نجد فعلين 

التي تفهم من سياق الكلام وهي الطلب  ،غير مباشر وهو القوة الإنجازية المستلزمة
 :هي أفعال مترابطةثلاثة نجز عبر يُ  يوكل فعل كلام، دُّعاءوال

 .في سياق لغوي تواصلي متعارف عليه وهو فعل القول المتلفظ به: الفعل الكلامي

ويمثل الغرض  ،لإنجازي الذي يقوم به المتكلم أثناء تلفظهوهو الفعل ا: الفعل التكلمي
 (أو أمرا، أو استفهاما، أو تعجبا ،اإخبار )من التلفظ 

ق صدِّ لدى المخاطب كأن يُ  حدثه التكلم أو التلفظوهو الأثر الذي يُ : الفعل التكليمي
 .يستجيب أو يرفضو  به،ذِّ كالخبر أو يُ 

وتظل القوة الإنجازية المستلزمة مختلفة عن القوة الإنجازية الحرفية في ثانويتها،     
 .وفي كونها مرتبطة مقاميا، كما أنها تظل متحفظة ما لم تتعرض لظاهرة التحجر



 ر والقوة الإنجازية المستلزمةظاهرة التحج  

 ؛قد يحصل عبر التطور اللغوي أن يتغير وضع القوتين الحرفية والمستلزمة     
ل أو تفوق أهمية  :مثلا ،القوة الأولى بحيث تصبح القوة الثانية تعد 

 ل تستطيع أن تناولني الملح؟ه

 ألم أنذرك؟

إنجازية وقوة  ،حرفيةإنجازية قوة : قوتان إنجازيتان الأولى تواكبهاالجملة إن     
 ".الالتماس"و ،"السؤال"وهما على التوالي  ،مستلزَمة

عن تساير الجملة الثانية في الأمثلة السابقة في الحديث  ،بهذه السمةهي و     
يكمن في أن العلاقة بين  إلا أن ثمة فرقا واضحا بين الجملتين ،حمولتها الإنجازية

اللتين  ليست العلاقة بين القوتين (هل تستطيع أن تناولني الملح؟)جملة قوتي 
جملة في  "الالتماس"فالقوة المستلزمة . (هل تصاحبني إلى الحديقة؟)جملة  تواكبان

بل إنها  ،"السؤال"ليست ثانوية بالنسبة للقوة الحرفية  (هل تستطيع أن تناولني الملح؟)
لذلك . من حيث الأهمية بالنظر إلى التأويل العام للجملة ،على الأقل ،تضارعها

هل )بخلاف الجملة  ،(هل تستطيع أن تناولني الملح؟)لجملة يمكن أن نقول إن ل
وقوة إنجازية مستلزمة أصبحت  ،قوة إنجازية حرفية ،(تصاحبني إلى الحديقة؟

ومن الملحوظ أن ظاهرة . بالتداول من الأهمية بحيث يمكن عدُّها قوة حرفية ثانية
نزوعا عاما  لشكّ تُ  ،ةانتقال القوة المستلزمة من وضع قوة ثانوية إلى وضع قوة أساسي

ولئن كانت القوة  "استطاع"بالنسبة للتراكيب المتضمنة للمحمولات التي من قبيل 
القوة الإنجازية الحرفية في الجملة هل تستطيع أن ) الإنجازية المستلزمة تعدل أهمية  

؛ تكاد تكون القوة الحرفية الوحيدة( ألم أنذرك؟) فإنها في الجملة ،(تناولني الملح؟
لقد )على أساس أنها ترادف  ،فالذي يتبادر إلى الفهم من الجملة هو الإخبار المثبت

 .لا السؤال ،(أنذرتك



 ؛ها بالتدريج عبر التطور اللغويسمَتتفقد القوة الإنجازية المستلزمة وعليه فإن     
وتصبح  ،التركيب في جميع مقامات إنجازهذلك حيث تصبح معنى معمَّما يواكب 

 .أهمية عن القوة الإنجازية الحرفية الأصللا تقل " إنجازية حرفية"ة لك قو بذ

تتعرض كباقي معين قد القوة الإنجازية الناتجة عن استلزام مقامي  ومنه فإن    
ر"ة ما يمكن تسميته جوانب العبارات اللغوية لظاهر  قد يقف عند هذه ، الذي "التحجُّ

إحداهما قوة حرفية  ،مرحلة توارد قوتين إنجازيتين على التركيب الواحد ؛المرحلة
وقد يستمر  ،ل وضع القوة الحرفيةوالثانية قوة مستلزمة اكتسبت عبر الاستعما ،أصلية
وتنفرد  ،ةالقوة الحرفية الأصلية شبه منعدم تصبح ،في هذه الحالة يبلغ منتهاهحتى 

 .ة الإنجازية للعبارةبذلك القوة المستلزمة بتشكيل الحمول

مسلسلا  لأمر بالقوة الإنجازية المستلزمةل حين يتعلق ان ظاهرة التحجر تشكّ إ    
 :أهم مراحله مرحلتانو  ،مدرَّج التحقق

تضيات المقام مرحلة تنتقل فيها هذه القوة من وضع قوة مستلزَمة رهينة بمق .1
 . هاقْ أهمية إن لم تفُ  وتماثلهاأالقوة الحرفية الأصل  لازمإلى قوة حرفية ت

مرحلة تنسحب فيها القوة الحرفية الأصل انسحابا يكاد يكون كليا تاركة  .2
 .للقوة المستلزمة فرصة التفرد بتشكيل مجال العبارة الإنجازي

 بين القوة الإنجازية والنمط الجملي

اللغوية، كثيرا ما يلتبس علينا الأمر فلا نميّز بين الحمولة الإنجازية للعبارة     
( خبر، استفهام، أمر، تعجب)والنمط الجملي الذي تنتمي إليه؛ فالنمط الجملي يشمل 

 .التي تواكب الجملة( القوى الإنجازية)أما الحمولة الإنجازية فهي تلك الدلالات 

 مخصص الجملة

 النمط الجملي        حمولة إنجازية                         

 قوة حرفية         قوة مستلزمة                                       



فالتنميط الجملي أربعة كما سبق، وقد يدل على قوة إنجازية مضافة حسب السياق 
 :والمقام الذي ترد فيه العبارة، نأخذ هذه العبارات

 .يسعدني أن أراك كل يوم

 .إن السماء تنذر بالمطر

 .رب أجرني من خزي الدنيا وعذاب الآخرة

 .ني كتابك الليلةأعر 

 .اقض معي عطلة الصيف

 هل تقضي معي عطلة الصيف؟

 .يسرني أن تقضي معي عطلة الصيف

 !ما أجمل أن تقضي معي عطلة الصيف

لكل عبارة من هذه العبارات السابقة نمط يختلف عن نمط العبارة الأخرى؛     
ة مستلزمة هي على فالعبارتان الأولى والثانية خبريتان إلا أنهما تحملان قوة إنجازي

 .الدعوة، والإنذار: التوالي

أما العبارات الثالثة والرابعة والخامسة فهي على نمط الأمر، وتحمل قوة إنجازية     
تضاف إلى صيغتها النمطية متمثلة في القوة الإنجازية المستلزمة على التوالي 

 .الدعاء، والالتماس: كالآتي

والثامنة فكلها تحمل قوة إنجازية مستلزمة واحدة  أما العبارات السادسة والسابعة    
الملاحظ إذن أن . هي الالتماس، إلا أن تنميطها مختلف من استفهام وخبر وتعجب

أنماط العبارات غير القوة الإنجازية المستلزمة التي تحملها العبارة، ومما سبق 
 :نستلخص الآتي



يندرج في مجال مخصص الجملة النمط الجملي الذي تنتمي إليه من ناحية  .1
أي مجموع القوى )، والحمولة الإنجازية (خبر، استفهام، أمر، تعجب)

 .التي تواكبها من ناحية أخرى( الإنجازية

 .القوة الإنجازية قوتان؛ قوة حرفية، وقوة مستلزمة مقاميا .2

 .ر من قوة إنجازية مستلزمةقد يواكب العبارة اللغوية الواحدة أكث .3

تختلف القوة المستلزمة عن القوة الحرفية في ثانويتها، وفي كونها مربوطة  .4
 .مقاميا، وتظل محتفظة بهاتين السمتين ما لم تتعرض لظاهرة التحجر

يكون التحجر بالنسبة للقوة الإنجازية المستلزمة إما جزئيا أو تاما، جزيئا حيث  .5
المستلزمة غالبة إلا أنها لا تمنع حضور القوة الإنجازية تصبح القوة الإنجازية 

ح القوة الإنجازية الحرفية غير بالحرفية، وتاما حيث يبلغ التحجر منتهاه وتص
 .واردة وتحل محلها القوة الإنجازية المستلزمة

 


